

УДК 338.1

## ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПРОГРАММ В ОБЛАСТИ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНО- СТИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Чернышев А.К., студент гр. ЦЭб-211, IV курс  
Научный руководитель – Слесаренко Е.В., к.э.н., доцент  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева,  
г. Кемерово

В целях содействия повышению финансовой грамотности в Российской Федерации в настоящее время действует, разработанная в 2024 г. «Стратегия повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года». Срок реализации предыдущего стратегического документа в этой области завершен в 2023 г. В данной статье рассмотрены результаты реализации Федеральной программы по повышению финансовой грамотности населения РФ на 2017-2023 гг.

В качестве основных целей Федеральной программы 2017-2023 гг. в области повышения финансовой грамотности заявлены следующие:

- формирование навыков планирования личных доходов и расходов;
- формирование навыков осуществления сбережений и создания «финансовой подушки»;
- умение осуществлять рациональный выбор финансовых услуг.

В условиях достижения заявленных целей поставлены следующие задачи:

- повышение охвата и качества финансового образования и информированности населения;
- разработка механизмов взаимодействия государственных органов и общества, участвующих в программах повышения финансовой грамотности [4].

По заказу Банка России в качестве оценки результативности проекта в области повышения финансовой грамотности в 2022 г. фондом «Общественное мнение» был проведен опрос населения в возрасте 14-22 лет. Результаты опроса демонстрируют заметный прирост знаний по таким категориям вопросов, как понимание сути ссудного процента (с 68% до 75%); осведомленность об организациях, занимающихся защитой прав потребителей (с 68% до 75%); покрытие расходов собственными доходами (с 54% до 62%); принятие самостоятельных решений в области финансов (с 38% до 51%); наличие запаса средств для непредвиденных обстоятельств (с 37% до 47%) [2].

Среди прочих вопросов, не продемонстрировавших существенного положительного изменения в знаниях, можно выделить следующие: понимание сути диверсификации (ответ на этот вопрос дают примерно 65% опрошенных); понимание тезиса: «чем выше доходность, тем выше риск» (51%); осознание обязательств по платежам за кредит (65% опрошенных) [2].

Таким образом, несмотря, в целом, на более осознанное финансовое поведение населения в части увеличения доли граждан, способных принимать самостоятельные финансовые решения, выбирать варианты финансовых услуг, обеспечивать резервы на случай непредвиденных обстоятельств, отмечаются некоторые негативные тенденции. Так, сохраняется снижение установок на осуществление накоплений, а также плохая информированность населения по вопросам банкротства физических лиц, что многократно актуализируется в условиях макроэкономической нестабильности.

По итогам реализации Стратегии повышения финансовой грамотности Правительство РФ выпустило доклад о результативности ее реализации, в котором среди позитивных тенденций выделено увеличение:

- доли граждан, понимающих соотношение критерий «риск – доходность» (до 51%);
- среднего балла по базовой финансовой грамотности в области финансовых вычислений до 4,2;
- доли граждан, осуществляющих сравнение условий предоставления финансовых услуг в различных компаниях при выборе финансовой услуги (до 27%);
- доли граждан, осведомленных о государственной системе страхования вкладов в банках, включая информацию о максимальном гарантированном размере страховой выплаты (до 10%);
- доли граждан, правильно называющих основные признаки финансовой пирамиды (до 10%);
- доли граждан, осведомленных об организациях, занимающихся защитой прав потребителей на финансовом рынке (до 51%) [2].

Вместе с тем, стоит говорить, о слабой информированности граждан о способах предотвращения наступления финансовых рисков, а также государственной системе страхования вкладов. Кроме того, требуется усиление работы в отношении информированности граждан о признаках недобросовестных финансовых организаций (особенно микрофинансовых организаций). Далее необходимо улучшать навыки сопоставления риска и доходности для принятия грамотных финансовых решений относительно инвестирования средств или осуществления займов.

Несмотря на сохраняющиеся проблемы в области финансовой грамотности среди российского населения, следует признать, что реализуемой до 2023 г. стра-

тегии удалось сконцентрировать внимание общественности на значимости вопросов финансового благополучия, а также создать позитивное отношение к обучению и развитию в этой сфере [1].

Кемеровская область – Кузбасс вошел в ТОП-5 регионов по популярности, в частности, онлайн-курсов финансовой грамотности. В настоящее время каждая пятая школа региона подключена к онлайн-проекту Банка России. Школьникам в дистанционном формате представляется возможность задать вопросы экспертам, а также потренироваться в принятии самостоятельных финансовых решений.

В 2020 г. в Кузбассе был создан региональный центр финансовой грамотности. В рамках региональной программы повышения финансовой грамотности населения и национального проекта «Цифровая экономика» разработан цифровой ресурс [5].

Несмотря на ряд разработанных и действующих стратегических документов в области повышения финансовой грамотности российского населения в обществе существует запрос на получение актуальной и достоверной информации по вопросам финансовой культуры и безопасности, особенно в свете растущей динамики кибермошенничества. Так, в Кемеровской области – Кузбассе отмечается значительный рост в области ИТ-преступлений, ущерб от которых в 2023 г. оценивался в 2 млрд 369 млн руб., а за восемь месяцев 2024 г. – 534 млн 833 тыс. руб. [3].

В этих условиях наиболее актуальной в части финансового просвещения населения становится задача повышения грамотности населения в области финансовой безопасности в цифровой сфере.

### Список литературы:

1. Банк России. Аналитический доклад о ходе реализации Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017-2023 годы. [Электронный ресурс]. URL: [www.cbr.ru/content/document/file/161909/analytical\\_report\\_strategies\\_18062024.pdf](http://www.cbr.ru/content/document/file/161909/analytical_report_strategies_18062024.pdf) (дата обращения: 26.03.2024)
2. Банк России. Четвертое исследование института фонда «Общественное мнение» основных показателей финансовой грамотности граждан [Электронный ресурс]. URL: [https://www.cbr.ru/Content/Document/File/155983/doklad\\_r.pdf](https://www.cbr.ru/Content/Document/File/155983/doklad_r.pdf) (дата обращения: 26.03.2024)
3. Сотрудникам КузГТУ рассказали о мошенничестве в сфере информационных технологий // Официальный сайт КузГТУ [Электронный ресурс]. URL: <https://kuzstu.ru/news/8055/sotrudnikam-kuzgtu-rasskazali-o-moshennichestve-v-sfere-informacionnyh-tehnologiy/> (дата обращения: 26.03.2024)

4. Распоряжение Правительства РФ от 25 сентября 2017 г. № 2039-р «Об утверждении Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017-2023 гг.» [Электронный ресурс]. URL:  
[https://minfin.gov.ru/common/upload/library/2021/02/main/25.09.2017\\_N\\_2039-r.pdf](https://minfin.gov.ru/common/upload/library/2021/02/main/25.09.2017_N_2039-r.pdf)  
(дата обращения: 26.03.2024)

5. Региональный центр финансовой грамотности Кузбасса // оф. сайт [Электронный ресурс]. URL: <https://рцфгк42.рф/about> (дата обращения: 26.03.2024)